XLI1I LIETUVOS JAUNUJU FIZIKU OLIMPIADA
X klasé
Il turas

1. Medinio kubo briaunes ilgis 1 = 60 cm, o tankis p = 650 kg/m3. Ar gali Zmogus apversti
kubg ant kito Sono, jeigu Zinoma, kad didZiausia jéga, kuria gali veikti Zmogus, F =500 N?

Atsakyma pagriskite.
Sprendimas
E Kubas bus ver¢iamas, kai jégos F momentas M3 virSys sunkio jégos momenta M»

(zr. pav.). M didZiausias, kai F statmena istrizainei
M, = FI/2 = 424 Nm,

4
mg* MZ:”‘%:—‘% = 413Nm

Kadangi M1>M,, tai zmogus gali apversti kuba.

2. Prie ilgo siulo, permesto per lengva skridinj, galy priristi du svareliai taip, kad jie yra
vienodu atstumu nuo grindy. Leidus judéti, vienas iS svareliy pasiekia grindis per laika t =
1s. Po to, uzfiksavus sitillo padétj, svareliai kei¢iami vietomis. Po kiek laiko dabar paleidus
svarelis pasieks grindis?

Sprendimas
2

. . : . . . at
Pirmuoju atveju svarelis nueina kelia h= -

al
Antruoju atveju kelias dvigubai pailgéja, o pagreitis lieka toks pats: 2h = 2X .

IS pateikty lyg€iy gauname: t, = t\/2 =141s.

3. Kam lygus svareliy masiy santykis i§ 12 uZdavinio, jei pradinis svareliy atstumas iki
grindy buvo h =1 m? Skaifiuodami imkite g =10 m/s”.

Sprendimas

I§ antrojo Niutono désnio gauname a= g M, kur mq ir m, — svareliy masés.
m +m,
2

2 2
Kadangi h=21 - UM =M, ﬂ=gt2—+2h:]15
2 2 m+m, m, gt°-2h

4. Turime vieng rezistoriy, kurio varza r = 5 Q, ir tris rezistorius, kuriy varzos po R = 10 Q.
Kaip sujungti visus rezistorius, kad bendra jy varza biity lygi 5 Q?

Sprendimas
Sujungimo schema pateikta pav.
R

R
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Il turas

5. Zmogus nori motorine valtimi perplaukti L = 100 m plo¢io upe, taliau valties vairas
sugedes taip, kad ji stovin¢iame vandenyje plaukia R = 100 m spindulio apskritimu. Upés
tékmés greitis u = 5 km/h, valties greitis stovin¢iame vandenyje v=15km/h. 1) Per kiek
laiko valtis perplauks upe ir kurioje vietoje pasieks kranta, jei startuos statmenai krantui?
2) Per kiek laiko valtis perplauks upe¢ ir kurioje vietoje pasieks kranta, jei startuos
lygiagreciai krantui? 3) Per kokj trumpiausia laika galima pasiekti kita krantg?

Sprendimas

1) Tegul valtis sukasi pagal laikrodZio rodykle, o upé teka 1§ kairés |

desSing (Zr. pav.). Jei srovés nebity, tai valtis iki kito kranto turéty
nuplaukti ¥4 apskritimo ir pasiekty kranta taSke B. Kelia

S= 2R _ R
4 2
ji nuplaukty per laika t= > =37,7s.
\Y

Per ta laika srové ja nunes atstuma BC = ut = 52,4m

Taigi atstumas AC = AB+ BC =152,4m

Jei upé tekéty 1S deSinés i kaire, tai valtis pasiekty kranta taske C*, ir
BC*=BC. Tod¢l AC'= AB-BC'=47,6m

2) Startuojant lygiagre€iai krantui gaunamas vaizdas analogiSkas pav., tik AB, AC ir AC’ bty
iSlenktos priesinga kryptimi (punktyrai). Tod¢l laikas ir atstumai biity tokie pat kaip ir pirmuoju
atveju.

3) Trumpiausia laika atitinka stovin¢iame vandenyje nuplauktas trumpiausias kelias. Kadangi
trumpiausia lanka atitinka trumpiausia styga, tai valtis nesant sroves turéty plaukti lanku, jungianciu
taskus A ir A’. Kadangi AA’ = R, tai ta styga atitinka 60° kampas, t.y. 1/6 apskritimo.

Todél trumpiausias laikas t'= g =251s.

6. m =500 t masés traukinys vaZziavo horizontaliu keliu v = 50 km/h grei¢iu. Kad nesumazéty
greitis pradéjus vaZiuoti jkalne, kurios nuolydzio kampas o = 2°, maSinistas trigubai
padidino variklio galia. Kokia buvo variklio galia vaZiuojant horizontaliu keliu?

Sprendimas

Vaziuojant lygiu keliu P; = Fyv,

kur P, —variklio galia, F; — lokomotyvo traukos jéga, lygi pasipriesinimo jégai. Vaziuojant jkalne

P, =F,v,
F, =F +mgsina.

Tariame, kad pasiprieSinimo jéga, kuriag sukelia oro pasiprieSinimas ir trintis, vaZiuojant

horizontaliu keliu ir ikalne yra tokia pati. Kadangi P, = 3P,

tai gauname 3P, = P + mgvsina,

VS
R =TI =12.10°W.

7. Medinis kubas, kurio krastinés ilgis 1 = 10 cm, o tankis p = 600 kg/m3, pliduriuoja inde su
vandeniu. Prie indo dugno kubas pritvirtintas k = 50 N/m stangrumo spyruokle, kuri
pradiniu momentu nedeformuota. Vandens lygis inde pradeda kilti v=1 mm/s grei¢iu. Po
kiek laiko kubas visai panirs po vandeniu? Imame g = 10 m/s%.

Sprendimas
Pradzioje pluduriuojancio kubo virSus vir§ vandens pavirSiaus auk$¢iu y. Archimedo jéga prilyging
kubo sunkiui, gauname y = | M,

Py
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kur py — vandens tankis. Kubui visiskai panirus, vandens lygj vir§ buvusio jo pavirSiaus paZymime
x. Tokiu ilgiu i$sitempia spyruoklé. Kuba tuomet veikia aukstyn Archimedo jéga, zemyn — sunkisir
spyruoklés jitempimo jéga. Todél

F, =mg +kx,

p,9° = pgl® +kx,

(o, —p)gl®
S

Kadangi t= x+y’
%

_ 2
_oy =p)k+p,07) _ 1506
P, VK

X =

tai t

8. Planetos pavirsiuje laisvojo kritimo pagreitis gi, 0 aukstyje h virS pavirSiaus g. Kam lygi
planetos masé?

Sprendimas
Panaudojg visuotinés traukos désni, gauname _GM
17 Rz !
. GM
%= Ry

kur G — gravitacijos konstanta, R — planetos spindulys, M — planetos masé. I§ pirmosios lygties
iSreiSke ir {rasg | antraja gauname lygti M atzvilgiu, kuria galime paraSyti taip:

(N)zm_mm IS 2o
0.9, 9,
h’g,g,

G(/9, —+/9,)*

IS teigiamosios lygties Saknies gauname tokia planetos masés iSraiska: M =

Eksperimentas

9. Nustatykite trinties koeficienta tarp taSelio maZiausio pagrindo ir stalo pavirSaus
keturiais atvejais. Priemonés: statiakampis gretasienis taSelis (viena briauny daug didesné
uz kitas), sitlas, liniuoté su padalomis.

Ant pastatyto ant stalo taselio uzneriame siiilo kilpa aukstyje h ir traukiame taseli horizontalia jéga

F taip, kad jis slysty pastoviu greiiu i prieki siauresniuoju Sonu. Keisdami sitlo kilpos auksti,

nustatome toki ribini h, kuriam esant taSelis dar slysta, o h truputi padidinus jau virsta. Taseliui

slystant pastoviu greiciu, visos ji veikiancios jégos ir jégu momentai kompensuojasi. Kadangi
horizontalia kryptimi taseli veikia F ir trinties jéga Fy = umg, kur p — trinties koeficientas, tai judant
pastoviu grei¢iu F = umg.

Esant ribiniam auks¢iui h jégos F momenta M; = Fh kompensuoja sunkio jégos momentas

M2 =mgl/2, kur | —taselio briaunos, kuri lygiagreti F, ilgis. Gauname Fh = mgl/2.

IS pateikty lygciu iSreiskiame trinties koeficienta p = 1/2h.

ISmatave 1 ir h, nustatome p. Bandyma pakartojame pasuke taselj 90° kampu, taip pat apverte taseli

ir pastate ant stalo prieSingu pagrindu. Trinties koeficiento vert¢ gauname imdami visy keturiy

atveju rezultaty vidurkj.

Pastaba: $i informacija interneto svetainéje Www.olimpas.It skelbiama nuo 2005 04 05.
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